
 الهدف من التجربة
 :بانتهاء هذا الفصل ٌجب أن ٌكون الطالب قادراً على•

 .  تحدٌد المقاومة الكرٌوٌة العظمى -1•

 .تحدٌد المقاومة الكرٌوٌة الصغرى -2•

 ٌمكن الذي الفٌزٌولوجً للمصل الأمثل التركٌز تحدٌد -3•

  .الورٌد طرٌق عن التغذٌة فً استخدامه

  تتشكٛض انصٕدٕٚو كهٕس يهح يحهٕل انتزشتح ْزِ فٙ َستخذو•

 سؼح صرارٛح اختثاس ٔأَاتٛة يقطش، ياء ،(0.010)ل/ؽ10

 يُـضٔع أسَة ٔدو اختثاس، أَاتٛة ٔحايم ،11 ػذد سى12

   .ٔقطاسج انهٛفٍٛ،

 



 :هوالانحلال الدموي •

نتٌجة تأثرها بعوامل غٌر  ظاهرة تتعرض لها مكونات الدم الخلوٌة 
ٔتثؼخش يحتٕٚاتٓا فٙ انًصٕسج  طبٌعٌة تؤدي إلى تمزق أغشٌتها الخلوٌة

 انذيٕٚح ٔفٙ حانح انكشٚاخ انحًشاء َسًٙ ْزِ انحادحح اَحلالا 

 ٌنجم عن عدة أسباب 

 (وضع الكرٌات فً محالٌل منخفضة التوتر)فٌزٌائٌة •

 كٌمٌائٌة  •

 مناعٌة  •

 سمٌة  •

تؼذ أٌ تعؼف يتاَح رذسْا ٔتقم ٌصٌب الخلاٌا الهرمة) فٌزٌولوجٌة•
 ( يشَٔتٓا



 أٌ تؼط انزٚفاَاخ انزشحٕيٛح ٔانسًٕو؛ كسى انكٕتشا تحذث اَحلالا نٓا،•

 تحذث رنك،  ًٔٚكٍ نثؼط انًٕاد انكًٛٛائٛح يخم انصاتٍَٕٛ أٌ •

ٔػُذ ٔظغ انكشٚاخ انحًشاء فٙ أٔساغ يُخفعح انتٕتش ٚصٛثٓا اَحلال •

َظشاا لأٌ حادحح انحهٕل انفٛضٚائٛح ْٙ انتٙ  )َسًّٛ الَحلال انفٛضٚائٙ،

 تُا تزشت ٔستكٌٕ ْزِ انحانح يزال (أدخ إنٗ ْزا الَحلال

حٛج سُحذد تزشٚثٛاا انعغٕغ انحهٕنٛح نهًحانٛم انتٙ تستطٛغ انكشٚح •

 انحًشاء انؼٛش فٛٓا تشكم غثٛؼٙ، 

ٔسُحذد تهك انحذٔد يٍ انعغٕغ انتٙ ػهُٛا أل َتزأصْا،  ففٛٓا ٚكٌٕ •

 اَحلال انكشٚاخ يتٕقؼا أٔ أكٛذاا، 

ٔتزنك َستطٛغ يؼشفح انتشاكٛض انًخهٗ نهًصٕل انفٛضٕٚنٕرٛح انًستخذيح •

 .فٙ انتغزٚح انٕسٚذٚح 



الكرٌات الحمر عندما توضع فً محالٌل متساوٌة الضغط الحلوي مع 

 .البلازما واعلى واقل على التوالً



عند وضع عٌنة دموٌة منزوعة اللٌفٌن فً محلول 

 :ستواجه ملحً فإن الكرٌات الحمراء 

 ضغطاً حلولٌاً مساوٌاً للضغط الحلولً للمصورة -1•

 تٌار الماء الداخل ٌساوي تٌار الماء الخارج  -      

 ضغطاً حلولٌاً أكبر من الضغط التناضحً للمصورة  -2•

 ٌصبح التٌار الخارج أكبر من  الداخل وبذلك تنكمش -     

 ضغطاً حلولٌاً أقل من الضغط التناضحً للمصورة  -3•

الكرٌات الحمراء إلى أن ٌحصل التوازن  الماء سٌدخل -   

فتُتثذ انخلاٚا ٔٚضداد انعغػ ػهٗ أغشٛتٓا، ٔتؼاَٙ يٍ  الحلولً

 تٕتش تكٌٕ شذتّ حسة يقذاس الَتثاد



كلما كان التركٌز الملحً أقل كان الانتباج أكبر وٌزداد توتر الأغشٌة -

 الذي ٌنذر بتشققها وانحلال محتواها فً المحلول،

وفً حالة الكرٌات الحمراء نسمً حادثة تشقق أغشٌتها بسبب دخول  -

 الماء انحلالاً للكرٌات أو انحلالاً دموٌا

 نهتًذد، الأغشٛح تحًم قٕج تختهف ػادج ديٕٚح ػُٛح فٙٔ-

 ُٚحم يا يُٓا ٔنكٍ ٔاحذج دفؼح تُحم ل انحًشاء انكشٚاخ فإٌ ٔتانتانٙ -

 تسٛطاا، تغٛشاا  انطثٛؼٙ ٍػ انتُاظحٙ انعغػ تغٛش ػُذ

 تحًهٓا قٕج اختلاف ػهٗ ٚذل يًا ) كثٛشج تغٛشاخ ٚتحًم يا ٔيُٓا -

 ( نلاَتثاد

 انحًشاء ٔانكشٚاخ انصغشٖ انًقأيح راخ انحًشاء انكشٚاخ َسًٙ نزنك-

  انؼظًٗ انًقأيح راخ



 :فً تجربتنا ٌجب تحدٌد 
تركٌز الوسط الملحً ناقص التوتر الذي ٌبدأ عنده انحلال الدم وذلك  -1•

المقاومة الكرٌوٌة )بانحلال الكرٌات الحمراء ذات المقاومة الصغرى 
ْٙ يقأيح أظؼف انكشٚاخ تحًلاا لَخفاض انعغػ : الصغرى

انتُاظحٙ، ٔتكٌٕ أٔل انكشٚاخ اَحلالا فتُحم ػُذ اَخفاض انعغػ 
 ْٔٙ غانثاا يا تكٌٕ ْشيح(  انتُاظحٙ قهٛلاا ػـٍ انحذ انطثٛؼٙ

تحدٌد تركٌز الوسط الملحً ناقص التوتر الذي ٌؤدي إلى انحلال  -2•
 (.الكبرى)أغلب الكرٌات وبقاء الكرٌات ذات المقاومة العظمى 

تحدٌد تركٌز الوسط الملحً الذي ٌظهر فٌه انحلال جمٌع كرٌات  -3•
 العٌنة بما فٌها الكرٌات ذات المقاومة العظمى 

تحدٌد الوسط الملائم للكرٌات الحمراء الذي تحافظ فٌه على شكلها  -4•
وحجمها الطبٌعٌٌن، وهو ما ٌسمى الوسط الفٌزٌولوجً أو الوسط إسوي 

 .التوتر مع المصورة

 



 لَخفاض تحًلاا  انكشٚاخ أقٕٖ يقأيح ْٙ انؼظًٗ انكشٕٚٚح انًقأيح •

 انتشاكٛض فٙ فتُحم اَحلالا  انكشٚاخ آخش ٔتكٌٕ انتُاظحٙ، انعغػ

 .فتٛح انكشٚاخ ْزِ تكٌٕ يا ٔغانثاا  (رذاا  انًُخفعح

تحدٌد الوسط الملائم للكرٌات الحمراء الذي تحافظ فٌه على شكلها  -4•
وحجمها الطبٌعٌٌن، وهو ما ٌسمى الوسط الفٌزٌولوجً أو الوسط 

 .إسوي التوتر مع المصورة



:طريقة العمل  

 .نرقم أنابٌب الاختبار الأحد عشر من الصفر وحتى العشرة•

نضع فً كل أنبوب مقادٌر من الماء المقطر والمحلول •

 بحٌث ٌتساوى التركٌز فٌه مع رقمه   0.010الملحً 

 نضٌف إلى كل أنبوب قطرتٌن من دم أرنب منزوع اللٌفٌن•

 .نمزج محتوى كل أنبوب بقلبه بعد إغلاقه بإحدى الأصابع•

 نترك الأنابٌب على حاملها دون أي تحرٌك لمدة ساعتٌن•



كمٌة الماء  رقم الأنبوب

المقطر المضافة 

 (3سم)

كمٌة المحلول الملحً 

 (3سم)المضافة   0.01

تركٌز المحلول 

 الناتج فً الأنبوب

0 10 0 0 

1 9 1 0.001 

2 8 2 0.002 

3 7 3 0.003 

4 6 4 0.004 

5 5 5 0.005 

6 4 6 0.006 

7 3 7 0.007 

8 2 8 0.008 

9 1 9 0.009 

10 0 10 0.010 



 النتيجة

 لا تكفً ساعتان كً تترسب جمٌع الكرٌات•

 ٌمكن مناقشة النتائج من خلال الجزء الطافً فً كل أنبوب •

 نلاحظ أن بعض الأنابٌب ذو مظهر عكر •

 وبعضها ذو مظهر رائق شفاف بلون أحمر وردي •

 وبعضها ٌحتوي جزءاً عكراً وآخر رائقاً  •
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 ٌعود المظهر العكر إلى •

 وجود كرٌات حمراء معلقة سواءً كانت طبٌعٌة الشكل  -      

 أم منكمشة أم منتبجة        

 ٌعود المظهر الوردي الرائق إلى انحلال كل الكرٌات •

تلون السائل فإنه ٌعود إلى انحلال بعض الكرٌات أو  أما•

 جمٌعها 



 :الأنابٌب ذات التراكٌز العالٌة نسبٌاً تكون نلاحظ فً •

 عكرة فً بداٌة التجربة  -        

 وبعد الانتظار ٌظهر جزء طافٍ صافٍ غٌر متلون مما  -        

 .ٌدل على عدم انحلال الكرٌات فٌها          

 :نلاحظ أن عند الانتقال إلى الأنابٌب الأقل تركٌزاً  و•

 الجزء الطافً فً هذه الأنابٌب قد بدأ بالتلون مما ٌدل على  -        

 حدوث انحلال للكرٌات           

 الجزء الأسفل مازال عكراً مما ٌدل على وجود كرٌات لم تنحل   -        

 بعد حتى ولو كانت منتبجة           

 

 

 



َحذد تشكٛض الأَثٕب انز٘ تذأ فّٛ تهٌٕ انزضء انطافٙ، ْٕٔ •

 ٚذُّل ػهٗ اَحلال انكشٚاخ راخ انًقأيح انصغشٖ، 

َلاحظ ػُذ الَتقال يٍ الأَثٕب انساتق انز٘ ٕٚافق انًقأيح •

انكشٕٚٚح انصغشٖ تاتزاِ الأَاتٛة الأقم تشكٛضاا أٌ دسرح 

 انؼكش تُخفط تذسٚزٛاا،

ٔأٌ انتهٌٕ فٙ انزضء انطافٙ ٚضداد يًا ٚشٛش إنٗ صٚادج ػذد  •

 . انكشٚاخ انًُحهح كهًا اَخفط انتشكٛض



 نحدد التراكٌز التً حدث فٌها انحلال كلً للكرٌات•

وهً الأنابٌب التً تحتوي بكاملها على السائل الرائق أو  •

 الشفاف ذو اللون الوردي وخالٌة من العكر، 

أن الكرٌات الحمراء فً هذه التراكٌز انحلت جمٌعها حتى •

 .ذات المقاومة العظمى



 تحدٌد المقاومة الكرٌوٌة العظمى

اللون ) نحدد الأنبوبٌن المتجاورٌن اللذٌن حدث فً أحدهما انحلال كلً•
والآخر الذي مازال فٌه شًء من العكر ( أحمر شفاف كامل الأنبوب 

 فتكون المقاومة العظمى بٌنهما

 لا نستطٌع تحدٌدها من خلال تركٌز واحد أو أنبوب واحد •

فالأنبوب الذي حدث فٌه انحلال تام لا ٌعطٌنا قٌمتها بدقة؛ لأن  •
 انحلالها كان قبل هذا التركٌز

والأنبوب الذي بقً فٌه شًء من عكر لا ٌعطٌنا كذلك قٌمتها الحقٌقٌة  •
 لأن بعض الكرٌات مازالت قائمة ولم تنحل بعد

ٌكون التحدٌد إذاً من خلال تركٌزٌن أو أنبوبٌن  وكذلك الحال بالنسبة  •
 .للمقاومة الصغرى

 



 تحدٌد الوسط الفٌزٌولوجً

التً لم ٌحدث فٌها تفحص ػُٛح يٍ كم أَثٕب يٍ الأَاتٛة •

 تحت المجهر( التً لم ٌتلون السائل الطافً فٌها) انحلال 

فالوسط المناسب هو الذي تبقى فٌه الكرٌات على شكلها  •

 .وحجمها الطبٌعٌٌن 
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